10.

Wstep do Optyki i Fizyki Materii Skondensowanej
(ciato state)

Do domu: Wykaza, ze dla f. Blochalg (Ung) = U dla ddmegoR.
Znalez¢ siet odwrotry do sieci a) kubicznej b) fcc ¢) bec.

Znalez¢ rozktad statystyczny czasu przelotu swobodnegstkiz klasycznej w grodku
rozpraszajcym. Wskazowka: Prawdopodobgtwo tego, ze elektron ulegnie
rozproszeniu w przedzialett jest proporcjonalne dait i prawdopodobigstwo na
jednostk czasu nie zaky od czasu.

Na podstawie poprzedniego zadania zialéredni predkos¢é unoszenia elektronow
(klasycznych) w jednorodnym polu elektrycznym. Dedja ruchliwgci.

Znalez¢ sredni czas pomgdzy rozproszeniamisredng droge swobodrg i predkosé
unoszenia dla elektronéw w miedzi o oporzesailaym o = 2.2 uQ-cm w jednorodnym
polu elektrycznymE = 1 V/cm w temperaturzd = 300 K oraz hetero struktury
GaAs/AlGaAs o ruchliwéci p=10° cné/Vs.

Funkcje Blocha w potencjale Kroniga-Penney'a (Mekgl s. 212, Kittel s. 202,
Seeger s. 10http://fermi.la.asu.edu/schmidt/applets/kp/plugkmin(dla cketnych)

Na podstawie wynikow poprzedniego zadania pokazade/dk znika na granicach pasm.

Znalez¢ zaleenos¢ dyspersyjn E(k) dla potprzewodnika z geka przervy w modelu
dwupasmowym. Obliczymasg efektywry w punkciel” obu pasm.
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Pasma dziur ¢ikich i lekkich w potprzewodniku o strukturze blendynkowej — model
klp (Yu-Cardona s. 71). (dla etmych)

Na podstawie wynikOw poprzedniego zadania zitaleartasici masy efektywnej dziur
ciezkich i lekkich dla kierunkow wysokiej symetrii [1DQ111].

E(k) = -AK? £ [B?k* +C?(k2k? +kZk? +kk?)



